

# 改成大开本 难度没增加 小学三到六年级数学教材今秋换新 五、六年级英语教材新学期也将变脸

□记者 成良田 文/摄

“数学教材变成大开本了。”昨天,家长刘女士在宁波书城发现小学三到六年级的数学教材已经“换脸”了。

昨日,记者向城区多名小学教研员求证了这一点。今秋开学,小学三到六年级数学课本确实要启用新版教材。“数学教材的总体框架没有变,只是有的知识点调整了编排顺序,并有部分的删减和补充。难度没有增加,但一些知识点的运用更加灵活。”江北区教育局教研室小学数学教研员王晓东说。

另外记者还了解到,小学五、六年级的英语教材新学期也将变脸。教学内容上最大的变化是语音教学更注重直拼式,更注重培养学生的见词能拼、听词能写的的能力。

## 数学

### 主要是知识点顺序编排的调整

对比旧版教材,小学三到六年级数学新版教材在一些知识点编排顺序上作了调整。比如,“用数对来确定位置”的内容,原本是在六年级教的,现在提前到五年级了。而“用方向和距离确定位置”,本来是四年级学生学习的,现在移到了六年级。

“数对更接近学生的生活实际,更容易理解,便于适当提早学习,而‘用方向和距离确定位置’的内容则比较抽象,描述时有一定难度,所以延后到了六年级。”王晓东解释。

此外,“统计与概率”这块内容调整也蛮多。比如“可能性的大小”知识点,原本是三年级教的,现在安排到了五年级;单式条形统计图的内容也往后移了,由一、二年级移到了四年级。

据悉,小学数学在2001年实施新课改后,直到2011年才首次修订课程标准。这次新版教材就是根据2011年课程标准进行修改的。

除了知识点教学顺序的调整外,新版教材还有部分内容的增加和删减。

“2001年那次课改调整比较大,后来发现那一版的数学教材存在知识点过多和分散等问题,这次启用新版教材其实就是重新作了适当的调整。像统计的一部分知识点,因为小学生学习有难度,所以进行了删减。”浙江省教育厅教研室小学数学教研员斯苗儿在接受杭州媒体采访时这样说。

小学数学教研员王晓东告诉记者,新版教材还有一个重要变化就是增加了解决问题策略的内容,更加重视解题的步骤及规范。“以前一个例题的答题方式是列式、解答,现在解题步骤改变了,要求完整提出解题的步骤,按照‘阅读与理解、分析与解答、回顾与反思’三个步骤解答。”王晓东认为,这个变化更加强调数学的逻辑性、严谨性,能引导学生有序思考和解答,形成一种良好的数学解题习惯和方法,“而不是简单地得到一个答案”。



昨晚,在宁波书城,小学三到六年级的新版教材已上架。

## 英语 新版教材图片更美,更有时代气息

新学期,小学五、六年级的英语教材也会用新课本。鄞州区教育局教研室英语教研员阮老师说,目前教材还没有下发,估计要等到开学。

阮老师说,她之前已经看过电子版教材,感觉新版教材的时代气息更浓厚,图片更美,更适合小学生学习。教学内容上最大的变化是语音教学更注重直拼式,更注重培养学生的见词能拼、听词能写的的能力。

记者了解到,英语教材改动已经进入第三个年头,2012年起每年会推出两册,也就是每年更新一个年级的教材,目前三、四年级都已用上了新版教材。

五、六年级学生直接用新版教材,会不会在知识点上脱节?阮老师表示,新版教材只是修订,英语人物没有变化,词汇量要求也没有增加,学生基本能够适应。

## 语文 教材更换可能要等到明年

之前有传言,语文教材在新学期也将使用新版教材。不过,目前多名小学语文教研员表示,并没有收到这个信息。

江北区教育局教研室语文教研员张燕一直很关注这个事情,她得到的新消息是,修改方案已经拿去送审了,但截至目前还没有信息说要换,可能

要等到明年。

“说换教材都说了好几年了,大家一直在等,上次还问了省教研室,但是没有得到消息。猜测明年应该要换了,但到底是一册一册换,还是六个年级统一更新还不知道。”张燕说,估计新版教材不只是在原来基础上作简单修订,变化应该还会蛮大的。

# 遭遇西藏尼木县“8·09”特大交通事故 我市6名游客5死1伤

本报讯(记者 谢舒奕 通讯员 林轶男)西藏尼木县“8·09”特大交通事故中,事发大巴上有6名通过我市旅行社组团出行的游客。记者昨日从宁波市旅游局了解到,据赴藏省旅游局工作组反馈信息,目前已确认6名游客中5人遇难,仅1人幸存。

宁波市旅游局人士称,通过余姚市浙东杭州湾国际旅行社有限公司组团出行的4名游客均已死亡;通过省中青旅宁波分公司团团的2名游客中,女性游客已死亡,男性游客出现骨折,2名游客均为安徽籍在甬务工人员。

据了解,8月10日晚,省旅游局相关工作组、相关旅行社负责人及部分家属陆续前往西藏拉萨。市旅游局的分管副局长和职能处室相关人员也于昨天下午赴藏,做好事故的善后协调工作。

同时,市旅游局下发通知,要求加强全市旅行社组团及旅游大巴的管理,做到车辆出发前认真检查,行驶中安全驾驶。

## 相关新闻

### 宁波保监局启动保险理赔应急预案 首笔80万元预付赔款昨支付

本报讯(记者 徐文燕)记者昨日获悉,西藏尼木县“8·09”特大交通事故发生后,宁波保监局第一时间启动应急预案,紧急部署并组织行业核查保险承保情况。对宁波所有产寿险公司进行排查后发现,到目前为止,有4名在事故中不幸遇难的宁波籍旅客出行前通过旅行社在平安养老宁波分公司投保了旅行意外伤害保险,每人身故保险金额30万元。此外,这4名旅客中有一名于2010年在人保寿险宁波市分公司投保了一份两全分红保险,身故保险金额为3195元。同时,经排查,相关旅行社也投保了旅行社责任险。

昨天下午6点,记者致电平安养老宁波分公司相关人士,对方称他们正在赶赴余姚,将与被保险

人家属就理赔一事进行接洽,“事故一发生,我们就进行了排查,并根据宁波保监局要求成立了专门工作组,马上与客户家属取得联系,对家属进行安抚工作,立即开通了绿色理赔通道。”

记者了解到,目前,该险企已经启动预付款程序,并已完成预付款审批流程,于昨天支付了首笔共计80万元的预付赔款。其他险企也在积极做好赔付各项准备工作。

宁波保监局称,他们将督促有关公司继续做好此次事故受伤和遇难人员的保险核查和理赔工作,确保应赔尽赔、应赔快赔,并积极配合当地党委、政府做好善后处置工作。